

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 8P/102/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4423202645
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 07. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Linda Száraz
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2023:4423202645.2

Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky, vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: P. K., N.. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpený kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, dieťa rodičov: matka Y. K., N.. XX.XX.XXXX C. A. B. XX/X, Y., L., C..Č.. K., S. XX/XX a otec M. K., C..Č.. V., V. Č.. XX, L., o návrhu navrhovateľa: Q. Q., N.. XX.XX.XXXX, A. K., S. XX/XX, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v nasledovnom znení:

II. Súd dočasne z v e r u j e maloleté dieťa P. K., N.. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľa: Q. Q., N.. XX.XX.XXXX, C. A. K., S. XX/XX.

III. Navrhovateľ: Q. Q., N.. XX.XX.XXXX, C. A. K., S. XX/XX je p o v i n n ý zastupovať maloleté dieťa P.T. K., N.. XX.XX.XXXX v bežných veciach pred štátnymi orgánmi a zdravotníckymi zariadeniami.

IV. Toto neodkladné opatrenie bude trvať až do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti a určenia výživného vedenej na Okresnom súde Nové Zámky pod č.k. 8P/102/2023.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ sa podaným návrhom domáha zverenia maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti a tiež nariadenia neodkladného opatrenia tak, aby maloleté dieťa bolo neodkladným opatrením dočasne zverené do jeho starostlivosti. Návrh odôvodnil tým, že dňa 13.3.2022 bol telefonicky kontaktovaný dobrovoľníčkou Slovenského červeného kríža, že matka Y. a jej dve deti P. N.. XX.X.XXXX a Y. N.. XX.XX.XXXX potrebujú pomoc a bývanie. Otec detí zostal na Ukrajine, nakoľko nemohol krajinu opustiť. Navrhovateľ už v minulosti poskytol pomoc a bývanie odídencom z Ukrajiny. V uvedený deň navrhovateľ prijal matku a jej dve deti. Domácnosť bola pre rodinu z Ukrajiny pripravená a plne vybavená. Aktuálne sa v domácnosti nachádza už len maloletý P. a jeho brat Y.. Ich matka spolu s novým partnerom býva v Nitre a má v úmysle sťahovať sa do Rakúska. Ďalej uvádza, že počas neprítomnosti matky v domácnosti poskytuje maloletému všestrannú starostlivosť, chodí s ním k doktorovi keď treba, pripravuje sa s ním do školy. Maloletý je s otcom len v sporadickom kontakte cez telefón, otec neprejavuje o syna záujem, volali spolu asi len 2 krát. Matka a otec detí nie sú v kontakte, sú rozvedení od 27.4.2023. Matka maloletého dieťaťa súhlasí, aby navrhovateľ prevzal starostlivosť o maloleté dieťa. V súčasnej dobe matka nevie zabezpečiť starostlivosť o maloletého, nakoľko sa sťahuje žiť a pracovať do Rakúska, o čom maloletý vie a súhlasí s tým. Maloletý P. a navrhovateľ majú dobrý vzťah.

2. Podľa § 324 odsek 1 Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 325 odsek 1 Civilného sporového poriadku, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

4. Podľa § 325 odsek 2 Civilného sporového poriadku, neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby

a) poskytla aspoň časť pracovnej odmeny, ak ide o trvanie pracovného pomeru a navrhovateľ zo závažných dôvodov nepracuje,

b) zložila peňažnú sumu alebo vec do úschovy na súde

c) nenakladala s určitými vecami alebo právami,

d) niečo vykonala, niečo sa zdržala alebo niečo znášala,

e) nevstupovala dočasne do domu alebo bytu, v ktorom býva osoba, vo vzťahu ku ktorej je dôvodne podozrivá z násilia,

f) nevstupovala alebo iba obmedzene vstupovala do domu alebo bytu, na pracovisko alebo iné miesto, kde býva, zdržiava sa alebo ktoré pravidelne navštevuje osoba, ktorej telesnú integritu alebo duševnú integritu svojím konaním ohrozuje,

g) písomne, telefonicky, elektronickou komunikáciou alebo inými prostriedkami úplne alebo čiastočne nekontaktovala osobu, ktorej telesná integrita alebo duševná integrita môže byť takým konaním ohrozená,

h) sa na určenú vzdialenosť nepribližovala alebo iba obmedzene približovala k osobe, ktorej telesná integrita alebo duševná integrita môže byť jej konaním ohrozená.

5. Podľa § 329 odsek 1, 2 Civilného sporového poriadku, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

6. Podľa § 330 odsek 1 Civilného sporového poriadku, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

7. Podľa § 331 odsek 1 Civilného sporového poriadku, návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

8. Podľa § 360 odsek 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

9. Podľa § 360 odsek 2 Civilného mimosporového poriadku, ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

10. Podľa § 366 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

11. Neodkladné opatrenie nie je konečným rozhodnutím. Z neodkladného charakteru vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť dodržaný vždy formálny postup stanovený pre konečné rozhodnutie. Definitívna ochrana ohrozených alebo porušených subjektívnych práv a právom chránených záujmov, je poskytnutá v konaní až právoplatným rozhodnutím vo veci samej, ktorým sa spravidla konanie končí. V určitých prípadoch je však nevyhnutné poskytnúť týmto právam, resp. právom chráneným záujmom ochranu pred začatím samotného konania alebo počas rozhodovania o veci. Z uvedeného vyplýva, že účelom neodkladného opatrenia je rýchla i keď dočasná úprava právnych pomerov účastníkov.

12. Vzhľadom na to, že v citovanom ustanovení § 325 odsek 2 Civilného sporového poriadku je použité slovo „najmä“, je zrejmé, že výrok neodkladného opatrenia môže, ale nemusí úplne zodpovedať

zákonnému textu. Preto súd pri poskytovaní ochrany neodkladným opatrením musí vychádzať zo základného účelu, ktorý má neodkladné oparenie sledovať s ohľadom na znenie § 324 odsek 1 Civilného sporového poriadku.

13. Zo správy zo šetrenia pomerov ÚPSVaR Nové Zámky zo dňa 14.07.2023 vyplýva, že dňa 30.6.2023 sa na oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately dostavila matka maloletého dieťaťa Y. K., N.. XX.X.XXXX s maloletým synom P. K., N.. XX.X.XXXX a pánom Q. Q., N.. XX.X.XXXX. Maloletý P. navštevuje Základnú školu v K. už 4. ročník a za obdobie čo rodina žije v jeho domácnosti si vytvorili blízky vzťah, má pocit, že dieťaťu nahrádza otca, s ktorým je P. sporadicky v kontakte cez sociálne siete. Matka si počas ich pobytu na Slovensku našla priateľa, s ktorým už aj žije v Nitre a plánuje sa v priebehu júla 2023 odsťahovať s priateľom bez mal. P. do Rakúska. Dieťa to vie a súhlasí s tým. Podľa vyjadrenia matky si po príchode na Slovensko jej syn obľúbil pána Q.. Volá ho Q. a matka má pocit, že mu nahradil otca. Matka uviedla, že dieťaťu vysvetlila celú situáciu a ponúkla mu možnosť odcestovať s matkou a jej partnerom do Rakúska, avšak maloletý P. vyslovil želanie, že chce i naďalej ostať s Q., lebo ho má rád. Zároveň bol vykonaný pohovor s maloletým P., z ktorého vyplýva že na Slovensku sa mu veľmi páči, chce tu aj naďalej zostať, má tu kamarátov. S Q. si veľmi dobre rozumie, všetko spolu robia. Má sám svoju izbu, v ktorej si robí domáce úlohy, niekedy mu pomôže aj Q.. Orgán SPODaSK dňa 7.7.2023 vykonal šetrenie v domácnosti pána Q.. Navrhovateľ obýva dvojpodlažný rodinný dom, ktorý patrí do jeho vlastníctva. V spoločnej domácnosti býva maloletý P., ktorý má svoju vlastnú izbu, prispôsobenú k jeho potrebám, jednu izbu má plnoletý brat P. Y... Poslednú izbu využívajú pán Q. a F. S., N.. XX.X.XXXX. Spoločenská miestnosť, kuchyňa, dve kúpeľne, dve WC a ďalšie priestory v dome sú spoločné. Dom je moderne zariadený a hygiena je na dobrej úrovni. Režijné náklady má pán Q. na bývanie 700 eur mesačne vrátane hypotéky na dom. Pán Q. Q. je zamestnaný HALEON Levice s príjmom cca 1800 eur mesačne. Y. K. a F. S. prispievajú do domácnosti. Podľa vyjadrenia pána Q., maloletý P. sa na neho naviazal, nakoľko k matke má vlažný vzťah. Matka podľa jeho vyjadrenia uprednostňuje staršieho syna a plánuje s priateľom nový život. Do školy a k lekárovi chodí pán Q.. Podľa jeho vyjadrenia dieťa ho volá Q., no stalo sa že mu povedal aj otec. Dieťa ho rešpektuje, nemá s ním žiadne výchovné problémy. Uviedol, že rodičia dieťaťa sa v mesiaci apríl 2023 rozviedli na Ukrajine a podľa ich zákonov dieťa patrí automaticky matke. Otec sa s dieťaťom nekontaktuje, volal mu asi dvakrát. Naposledy sa s dieťaťom skontaktoval, keď sa rodičia rozviedli. P. otca nespomína v dobrom, údajne veľa pil alkohol, nechce sa o ňom rozprávať. Zároveň bol počas šetrenia vykonaný opakovaný pohovor s dieťaťom bez prítomnosti pána Q. v jeho detskej izbe. Maloletý P. uviedol, že ukončil 4.ročník na Základnej škole v K.. Na vysvedčení mal dve dvojky z anglického a slovenského jazyka. Škola ho baví, má veľa kamarátov. Uviedol, že si asi za týždeň zvykol na Slovensko a nechce sa vrátiť na Ukrajinu za otcom. Chce zostať s Q.. Mamina ho pravidelne navštevuje a vôbec mu nevádi, že odchádza do Rakúska. Dieťa uviedlo, že s Q. vychádza dobre, učia sa spolu, pomáha mu, hrajú sa spolu spoločenské hry, chodia spolu na prechádzky, P. sa zvykne kolobežkovať. Dieťa uviedlo, že v auguste ide s Q. a F. do Egypta. Zo správy Základnej školy Y. E. v K. zo dňa 3.7.2023 vplýva, že 15.3.2023 nastúpil do 3.ročníka, kde pokračoval vo vzdelávaní aj v školskom roku 2022/2023. Do Komjatíc prišiel spolu s matkou a starším bratom. Triedna učiteľka komunikuje len s pánom Q.. P. zapadol do kolektívu triedy bez problémov. Na začiatku boli menšie jazykové bariéry, no P. sa rýchlo učil po slovensky. V triede je obľúbený. Je priateľský, spoločenský, nekonfliktný. Je slušný aj ku vzťahu k deťom, aj k učiteľom. Má veľa kamarátov, je akceptovaný, nemá problémy nadviazať kontakt. Zapája sa do školských aktivít. Dosiahol lepšie výsledky ako niektorí žiaci 4.A triedy. Na hodiny sa pripravoval pravidelne, zapájal sa do vyučovacieho procesu. Mal veľkú snahu o seba vzdelávanie. Pán Q. sa mu od začiatku venoval, robil s ním domáce úlohy, zaujímal sa ako dieťa pokračuje, či nastáva zlepšenie. V treťom roku bol trochu lenivejší, no sústavnou systematickou prácou sa z neho stal šikovný štvrták, ktorý sa zaujímal o učenie. Dňa 13.7.2023 sa na oddelenie SPODaSK dostavila matka dieťaťa Y. K. spolu s priateľom V. X., N.. XX.X.XXXX. Obaja sa vyjadrili, že do konca týždňa sa sťahujú do Rakúska. Pán X. pracuje na živnosť otvorenú v Rakúsku. Pracuje ako odborný asistent už od roku 2020. Matka zatiaľ nemá prácu v Rakúsku, teraz si čerpá dovolenku do 15.7.2023, bola zamestnaná v Tesco Nitra. Zamestnanie ukončila dohodou. Nájomnú zmluvu v Rakúsku majú uzatvorenú na tri roky, budú bývať na adrese M., C. XX, J. X. B., C. XX. Poštu matka žiada zasielať na adresu K., S. XX. Matka sa vyjadrila, že sú s pánom Q. dohodnutí, že bude dieťaťu zabezpečovať starostlivosť on. Matka sa pýtala syna kde by chcel byť, povedal jej, že chce byť u Q., že mu je u neho dobre. Podľa vyjadrenia matky dieťa pána Q. berie ako otca a majú vytvorený dobrý vzťah. Dieťa to tu berie ako domov. Budú spolu pravidelne v kontakte cez sociálne siete a za dve hodiny vedia prísť za synom aj osobne. Podľa jej vyjadrenia ona vždy pozerá na to čo je lepšie pre dieťa, a preto sa rozhodla, že sa bude riadiť želaním syna. Je to ich slobodné rozhodnutie. Z vyjadrenia Obecného úradu Komjatice zo dňa 14.7.2023 vyplýva, že

povešť pána Q. je dobrá, je riadne zamestnaný. Spoločne s ním na adrese žije krstný syn F. a od roku 2022 rodina K.. Maloletý P. riadne navštevuje základnú školu, podľa vyjadrenia triednej učiteľky dieťa úspešne ukončilo 4.ročník. Dieťa sa veľmi rýchlo aklimatizovalo, nie sú s ním žiadne problémy, trochu je hanblivý. Všetko ohľadne dieťaťa riešil pán Q., matka bola len na zápise do školy. Matka Y. odchádza s priateľom za prácou do Rakúska a je naklonená tomu, aby bol maloletý P. zverený do náhradnej osobnej starostlivosti pánovi Q., ktorý mu zabezpečí riadnu výchovu a vzdelanie. Maloletý má rád pána Q. a súhlasí, že zostane v jeho opatere, kde mu nebude nič chýbať. Z vykonaného šetrenia pomerov vyplýva, že navrhovateľ Q. Q. má vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečovanie starostlivosti maloletému P. K., nar. XX.X.XXXX a želaním dieťaťa je ostať v jeho domácnosti, kde sa cíti dobre.

14. Matka maloletého dieťaťa doručila súdu dňa 13.07.2023 vyjadrenie k návrhu navrhovateľa na zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, v ktorom vyjadrení matka uviedla, že s návrhom súhlasí v plnej miere bez pripomienok.

15. S poukazom na uvedené skutočnosti je v záujme a v prospech maloletého dieťaťa, aby bolo zverené neodkladným opatrením do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľa, nakoľko matka maloletého dieťaťa ako ani otec maloletého dieťaťa nateraz nemajú vytvorené vhodné podmienky na zabezpečovanie starostlivosti maloletému dieťaťu, matka súhlasí so zverením maloletého dieťaťa do starostlivosti navrhovateľa. Maloleté dieťa tiež súhlasí s tým, aby bolo zverené do starostlivosti navrhovateľa. Súd preto rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

16. Súd zároveň rozhodol o tom, že toto neodkladné opatrenie bude trvať až do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti a určenia výživného vedenej na Okresnom súde Nové Zámky pod č.k. 8P/102/2023.

Poučenie:

Proti uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje. Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.